

## ΣΧΟΛΙΑ, ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ, ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ, ΠΑΡΟΙΚΙΑ, ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης



ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΟΥ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ

# Τί θα συμβεί όταν το κόστος ζωής εξανεμίσει όλες τις οικονομίες σας;

**Ο**ι πιο πολλοί από εμάς ασφαλώς έχουμε ζήσει τη στιγμή όταν το κόστος ζωής πλήξει την οικογένειά μας. Ισως εκείνη τη στιγμή να βρίσκεστε στο ταμείο του σουπερμάρκετ, ή σε ένα σταθμό καυσίμων και όταν ανοίγετε τον λογαριασμό του ηλεκτρισμού. Πρόκειται για ένα ισχυρό πλήγμα και σκέφτεστε: «Είναι μεγάλο το κόστος, αλλά τί μπορώ να κάνω;»

Σύμφωνα με τη Στατιστική υπηρεσία της Αυστραλίας, για το μεγάλο κόστος υπεύθυνος είναι ο πληθωρισμός στο 5.1%, που σύμφωνα με τον Θησαυροφύλακα, Δρ Τζιμ Τσάλμερς, αυτός ο διαρκώς αυξανόμενος πληθωρισμός «θα χειροτερέψει πριν αρχίσει να βελτιώνεται.»

Αλλά τί προκαλεί τον πληθωρισμό και πόσο υψηλά μπορεί να φτάσει; Και πιο σημαντικό, μπορούμε να τον αντιμετωπίσουμε χειμωνιάτικα βλέποντας τους λογαριασμούς από τις εταιρείες ηλεκτρισμού; Οι μεγάλοι προμηθευτές ηλεκτρικού ρεύματος αντιμετωπίζουν συνεχή έλεγχο από τον φορέα ανταγωνισμού, ενώ υπάρχουν ανησυχίες μήπως το αυξανόμενο κόστος θα χρεοκοπήσει πολλές εταιρείες λιανικής πώλησης ηλεκτρικού ρεύματος.

Εξάλλου, σύμφωνα με την Τριμηνιαία Αναφορά για τα Ενοίκια της CoreLogic, ο εθνικός δείκτης αυξήθηκε 2,6% στο τρίμηνο του Μαρτίου και 8,9% στους 12 προηγούμενους μήνες -την μεγαλύτερη επίσημη αύξηση μετά το 2008.

Επειδή ενός κακού μύρια έπονται και η Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας αύξησε τα επίσημα επιτόκια κατά 0,75% τους περασμένους δύο μήνες, αυξάνοντας κατά εκατοντάδες δολάρια την μηνιαία δόση για την εξόφληση στεγαστικών δανείων.

Φυσικά, χωρίς να υπολογίζουμε το αυξανόμενο κόστος στα τρόφιμα που αγοράζουμε. Αρα, δεν είναι υπερβολή αν γράψω ότι εκατομμύρια οικογενειών στην Αυστραλία

**Επειδή ενός κακού μύρια έπονται και η Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας αύξησε τα επίσημα επιτόκια κατά 0,75% τους περασμένους δύο μήνες, αυξάνοντας κατά εκατοντάδες δολάρια την μηνιαία δόση για την εξόφληση στεγαστικών δανείων.**



χρειάζονται εκατοντάδες επιπλέον δολάρια για να εξασφαλίσουν ένα κεραμίδι πάνω από τα κεφάλια τους, για να φωτίσουν το σπίτι τους και για να βάλουν φαγητό πάνω στο τραπέζι τους.

Και για να ρίξουμε αλάτι πάνω στις πληγές που προκάλεσε ο πληθωρισμός, οι επίσημες στατιστικές δείχνουν ότι δεν υπάρχει ανοδική κινητικότητα στους μισθούς.

Τί να φταίει, τί να φταίει; Από πού ν' αρχίσω, την Πανδημία και το μποϊκοτάρισμα στον εφοδιασμό, τις συνέπειες από την κλιματική αλλαγή, τον πόλεμο στην Ουκρανία και τις Δυτικές κυρώσεις έναντι της Ρωσίας.

Αν πιστέψουμε τις οικονομικές αγορές, τον Δεκέμβριο 2023 θα πληρώνετε \$1.000 επιπλέον κάθε μήνα για να εξοφλήσετε στεγαστικό δάνειο \$500.000, ή \$250 επιπλέον κάθε εβδομάδα...

Πόσοι μπορούν να πληρώσουν \$250 επιπλέον κάθε εβδομάδα για να εξοφλήσουν το στεγαστικό δανειό τους, χωρίς μια σημαντική αύξηση στο εισόδημά τους;

Η Αποθεματική Τράπεζα είναι αισιόδοξη και μάς διαβεβαιώνει ότι πολλοί θα μπορούν να πληρώνουν το επιπλέον κόστος επειδή η εθνική οικονομία είναι υγιής με ανάπτυξη 3,3% τον χρόνο. Αλλά και οι οικογένειες έχουν αποταμιεύσει πολλά χρή-

ματα από τα κυβερνητικά επιδόματα λόγω κορωνοϊού.

Αν όμως αληθεύουν όλα αυτά, τότε γιατί ανησυχούν τόσο πολλοί Αυστραλοί;

«Οι καταναλωτές είναι ιδιαίτερα απαισιόδοξοι στο σημερινό οικονομικό περιβάλλον και τις προσωπικές τους οικονομικές συγκυρίες», λέει ο επικεφαλής των Australian Economics της ANZ.

Αλλά ας είμαστε ρεαλιστές: οι οικονομίες μας μπορούν να εξανεμιστούν, αλλά τα εισοδήματά μας μπορούν να αυξάνονται για να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα του πληθωρισμού, αν οι αυξήσεις στα εισοδήματά μας καλύπτουν το αυξανόμενο κόστος ζωής.

Αλλά αν οι μισθοί παραμείνουν καθυλωμένοι, τότε θα δημιουργηθεί ένα άλλο μεγάλο πρόβλημα, επειδή τα νοικοκυριά θα αντιμετωπίζουν το κόστος των δανείων τους που θα πρέπει να πληρώσουν με την αποταμίευσή τους, ενώ θα πρέπει να πληρώσουν και άλλες δαπάνες από την συρρικνώμενη αποταμίευσή τους.

Εκείνο που δεν μάς λένε οι στατιστικές και αποφεύγουν να το συζητήσουν οι πολιτικοί είναι η φτωχοποίηση εκατομμυρίων Αυστραλών που με πενιχρούς μισθούς και κρατικά επιδόματα δεν μπορούσαν να αποταμιεύσουν έστω ένα μέρος των εισοδημάτων τους.

## Ξεδοντιασμένοι τίγρεις ηγέτες

**Ο** Πούτιν δεν εννοεί να πεθάνει και οι εχθροί του σκαρφίζονται τού κόσμου τις ανοησίες για να εξοντώσουν τη Ρωσία, επειδή δεν κάνουν αυτοκριτική. Παίρνουν αποφάσεις για οικονομικές κυρώσεις εναντίον της Ρωσίας και πυροβολούν τα πόδια τους. Και ενώ υποφέρουν οι δικοί τους λαοί, οι Ρώσοι απλά ευημερούν πουλώντας τα προϊόντα τους σε νέους πελάτες.

Πριν μερικές ημέρες στη σύσκεψη κορυφής των 7G

οι διάνοιες που κουμαντάρουν την Δύση, αποφάσισαν να μην αγοράζουν ρωσικό χρυσό για να πεθάνει από το... κακό του ο Πούτιν. Τόσο μυαλό κουβαλούν, αφού ο Πούτιν θα βρει άλλους πελάτες για τον χρυσό της χώρας του, έστω σε μικρότερη τιμή.

Οπότε από την μείωση στην τιμή του χρυσού ποιοί θα κλαίνε;

Δεν θα δώσω βραβείο σε όποιον από εσάς μαντέψει ποιοί θα χύσουν μαύρο δάκρυ και ασφαλώς

δεν θα είναι οι Ρώσοι...

Οι οποίοι συνεχίζουν την προέλασή τους στην Ανατολική Ουκρανία απελευθερώνοντας Ρώσους και ρωσόφιλους κατοίκους της.

Πολλοί στρατηγοί της πολυθρόνας προβλέπουν ότι ο πόλεμος στην Ουκρανία θα διαρκέσει πολλά χρόνια, αλλά βλέποντας την απόγνωση τού Ζελνέτσιν, μάλλον «το τέλος των τυράννων είναι, αδελφοί μου, πασιδηλον», (Ελληνική Νομαρχία).